Тема: «Прості речовини метали і неметали. Оксиген. Кисень, склад його молекули, фізичні властивості. Добування кисню в лабораторії. Реакція розкладу. Поняття про каталізатор.»
Мета:
 - порівняти прості речовини – метали і неметали, з’ясувати їх загальні фізичні властивості;
-  закріпити поняття про хімічний елемент та просту речовину на прикладі Оксигену і кисню; 
- ознайомити з історією відкриття кисню, його поширенням у природі і фізіологічною дією; 
- сформувати уявлення про реакції розкладу на прикладі реакцій добування кисню;
-  ввести поняття «каталізатор» та пояснити його значення; 
- розглянути фізичні властивості кисню;
-  розвивати хімічну мову, пам'ять, мислення, вчити аналізувати, порівнювати, правильно робити висновки; 
- виховувати інтерес до вивчення теми на основі принципу історизму та хімічного експерименту.
Тип уроку: урок-дослідження

Обладнання: мультимедійна система навчання, прилади для одержання кисню, оксигеновмісні складні сполуки: KMnO4, KClO3, H2O2, скіпка для перевірки наявності добутого кисню, таблиця «Добування і застосування кисню», опорна схема по узагальненню знань 
Хід уроку: 
І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

Декілька учнів працюють біля дошки з картками, виконуючи різнорівневі завдання. 

Учень 1. Завдання репродуктивного характеру. Визначити валентність елементів у сполуках: CrO3, MnO2, Cl2O7, K2O, N2O5, ZnO. Що спільного у сполуках?
Учень 2. Завдання творчого характеру. Скласти формули сполук елементів Hg(II), N(IV), Na, Fe(III), Cu(I) з Оксигеном. Назвати речовини.
Учень 3. Завдання творчого характеру. Написати рівняння за схемами, вставити пропущені сполуки:

1) Ca + … →CaO
2) … + O2 → H2O

3) HgO → Hg + …

Що спільного та відмінного у цих реакціях?
Учень 4. Завдання адаптивно-перетворювального характеру – розв’язування задачі.
Знайти кількість структурних частинок ( молекул та атомів) у кисні массою 6,4г.

Робота вчителя з класом:
Усно:
1. Що таке хімічний елемент?
2. Що таке проста речовина?
3. Що ми відносимо до фізичних властивостей речовин?
4. Що таке хімічна реакція?
5. Скільки молекул та атомів міститься у кисні кількістю речовини 1 моль?
Письмово:

1.Скласти формули складних речовин, що складаються з Оксигену та Cu(II), K.

2. Знайти масові частки Оксигену у цих сполуках.

Здійснюється перевірка виконаних завдань учнями на дошці.

ІІІ. Повідомлення мети та завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності.
1. Прості речовини – метали і неметали.

2. Оксиген як хімічний елемент. Кисень як проста речовина.

3. Історія відкриття кисню.
4. Оксиген у природі.

5. Фізіологічна дія кисню.

6. Фізичні властивості кисню.

7. Способи збирання кисню.

8. Добування кисню в лабораторії.

9. Реакції розкладу. 

10.  Каталізатор.

Розглядаючи поділ простих речовин на метали та неметали, ми орієнтуємося на ті властивості, які відрізняють ці дві групи речовин. То ж ми будемо дивитися саме на різницю у фізичних властивостях речовин, щоб віднести сполуки до тієї чи іншої групи.

Ми не випадково починаємо вивчення хімії простих речовин з Оксигену. Оксиген – дійсно найважливіший елемент. Його хімія тісно зв’язана практично з усіма елементами періодичної системи, оскільки з кожним із них Оксиген утворює ті чи інші сполуки. Виняток складають лише легкі інертні гази – гелій, неон, аргон. 

Іще одна причина – кисень грає виключну роль в існуванні на Землі всієї людської цивілізації.
Кисень – найпоширеніший елемент на планеті.

ІV. Вивчення нового матеріалу.

Завдання для класу: З переліку речовин ( цинк, залізо, алюміній, вуглець, кисень, азот) виписати окремо метали та неметали. Пояснити, на основі яких властивостей ви здійснили цей поділ.
Метали

· мають немолекулярну будову;

· проводять електричний струм і тепло;

· пластичні (куються, витягуються в дріт);

· колір сірий або сріблясто-білий та металічний блиск
Неметали

· мають і молекулярну, і немолекулярну будову;

· погано проводять електричний струм і тепло;

· крихкі;

· мають різний колір

Отже, ми з вами недарма поділили хімічні сполуки на неметали та метали. А так з’ясували, що кисень, речовина, про яку йдеться мова на сьогоднішньому уроці має набір всіх властивостей елементів-неметалів.
Основна частина питань (2 - 7) розглядається з використанням мультимедійної системи. 

 Демонструється презентація  питань уроку (2 - 7), використовуються різні ефекти для кращого запам’ятовування інформації або ж для дослідницької діяльності учнів.
Тема презентації: «Оксиген як хімічний елемент. Кисень як проста речовина. »
Історія відкриття кисню. 

Вчитель: Світовий пріорітет відкриття кисню належить Китаю. У VIII ст. китаєць Мао-Хоа довів наявність у складі повітря двох газів, один з яких мав властивість підтримувати дихання і горіння.

Історія відкриття кисню тісно переплітається з історією появи підводних човнів. Є відомості, що кисень був відкритий ще у XVII ст. голландським ученим К. Дреббелем. Він використовував цей газ для дихання у підводному човні власної конструкції. Але це відкриття відносилось до військової техніки і трималось в таємниці, тому не вплинуло на подальші дослідження.
До офіційного відкриття кисню хіміки, певне, вже отримували цей газ різними способами, але не знали, що тримають в руках новий елемент.

Заслуховуються повідомлення учнів про історію відкриття кисню, попередньо відредаговані вчителем. Паралельно демонструються портрети вчених на слайдах та основні їхні досягнення в  розвитку хімічної науки.

Учень 1.
Вперше виділив кисень у 1770 р. знаменитий шведський хімік Карл Вільгельмович Шеєле (1742 – 1786) при нагріванні калійної селітри. 
Шеєле працював аптекарем. Між іншим, у ті часи саме аптека була зачасту місцем, де відбувалися найдивовижніші хімічні досліди. Шведський аптекар став автором стількох відкриттів, що їх вистачило б на добрий десяток учених. Ш. перший отримав і дослідив перманганат калію (всім відому марганцівку), розробив спосіб отримання фосфору. Нарешті, Ш. належить пріорітет відкриття хім. елементів: Оксигену, Хлору, Флуору, Барію, Молібдену, Вольфраму. 
Учень 2.
Трохи пізніше, в 1774 р., кисень виділив англієць Джозеф Прістлі. Він прокалив меркурій (ІІ) оксид. Спочатку нову речовину назвали «вогняне повітря» за участь у горінні, потім «життєвим повітрям», що підтримує дихання. Реакцію він описав так:
«Я поместил под перевёрнутой банкой, погружённой в ртуть, немного порошка «меркуриус кальцинатус пер се». Затем я взял небольшое зажигательное стекло и направил лучи Солнца прямо внутрь банки на порошок. Из порошка стал выделяться воздух, который вытеснил ртуть из банки. Я принялся изучать этот воздух. И меня удивило, даже взволновало до глубины моей души, что в этом воздухе свеча горит лучше и светлее, чем в обычной атмосфере». Зрозуміло, що такий опис реакції досить поетичний порівняно зі звичайним хімічним рівнянням. Зате рівняння точніше і коротше відтворює суть пройденої реакції, його легше зрозуміти і запам‘ятати.
Прістлі (1733 – 1804) – богослов, філософ і хімік. П. був одним із найосвіченіших людей свого часу. Крім кисню він відкрив NO, чадний газ, сірчистий газ. Він був перший, хто спеціально розчинив газ у воді і з‘ясував, що вода стала на диво смачна. Так була винайдена газована вода. 
У річницю штурму Бастилії в Бірмінгемі, де жив П., почались погроми тих, хто підозрювався у співчутті до республіканської Франції. Дім, лабораторія, книги П. були спалені, а йому самому довелось тікати в Лондон, а потім виїхати в Америку, де через десять років він помер.
Учень 3.
Теперішня назва «кисень» утворена від грецьких слів «окси генес» - утворюючий кислоти, ввів у хімію французький учений Антуан Лоран Лавуазьє у 1775 р. Л. дослідив кисень і створив кисневу теорію горіння. Тому він по праву ділить із Прістлі та Шеєле честь відкриття дуже важливої речовини.
Антуан Лавуазьє (1743 – 1794) – за освітою юрист. Вивчав хімію і пізніше за свої кошти створив прекрасну хімічну лабораторію, що стала науковим центром Парижу. Л. був одним із основоположників класичної хімії. Він відкрив закон збереження маси речовин, ввів поняття «хімічний елемент» і «хімічна сполука». Він є автором першої класифікації хімічних речовин і підручника «Елементарний курс хімії». 
Політичні явища, що проходили у Франції, мали для Л. сумні наслідки: він був страчений за те, що працював в акціонерному товаристві по збору податків.
Поширення Оксигену. Оксиген – найпоширеніший елемент. В оболонці Землі (атмосфера, гідросфера, літосфера) його міститься близько 52%. У вільному стані (як проста речовина) він є у повітрі і в природних водах. У зв‘язаному стані (як хімічний елемент) знаходиться у складі води, гірських порід, багатьох мінералів і солей, міститься у білках, жирах і вуглеводах, з яких складаються живі організми. Масові частки його відповідно в атмосфері 23%, в гідросфері 85.8%, в літосфері 47%. 
Перевага Оксигену над іншими елементами в атмосфері і земній корі нашої планети не може бути випадковою. Можливо це явище пов‘язане з виникненням і розвитком життя. В атмосфері молодої Землі кисню практично не було. Основна маса первинної атмосфери припадала на вуглекислий газ. Решту частину складали гази, які і зараз виділяються із надр при вулканічній діяльності. Головним чином – це пара води, хлористий гідроген, монооксид карбону, азот, сірководень та ін. Основна маса кисню в атмосфері планети виникла тільки після появи на Землі перших фотосинтезуючих одноклітинних організмів – синьо-зелених водоростей (2 млрд. р. тому). Під дією сонячного світла вбирався вуглекислий газ, а кисень виділявся в атмосферу. Він накопичувався і реагував із сполуками, що були на поверхні молодої Землі. Таким чином, досить цінний для нас кисень був колись забруднюючою речовиною в атмосфері. 
У природі кисень виступає як будівник, так і руйнівник.
Будівник: усі живі істоти дихають. Кисень окиснює органічні речовини, при цьому виділяється енергія на всі життєві процеси. 

Руйнівник: проте за участю кисню в природі відбувається руйнування речовин – горіння, гниття рослинних і тваринних решток, іржавіння металів.
Фізіологічна дія кисню.
Атмосферний кисень є життєво важливим для всіх живих організмів (виняток становлять анаеробні бактерії). Він бере участь в процесах дихання. Крізь легені кисень потрапляє у кров, розноситься нею до всіх органів, де відбуваються процеси окиснення, в результаті яких виділяються енергія на процеси життєдіяльності: пересування, робота окремих органів та інше. 
Зверніть увагу, як рухається  кисень  у складі атмосферного повітря по повітроносних шляхах (коротке відео для здійснення міжпредметних зв’язків з біологією):
http://www.youtube.com/watch?v=nozxAKaPtzM
Фізичні властивості кисню.
Завдання для учнів: уважно слідкуйте за інформацією з цього питання, так як відповідь на наступне питання буде формулюватися на основі фізичних властивостей кисню.
З‘ясовуються основні фізичні властивості простих речовин (агрегатний стан, колір, запах, розчинність у воді). Учні намагаються дати правильні відповіді. 

Здійснюється перевірка та корекція даних учнями відповідей під час виводу на екран правильної інформації. 

Кисень – це газ при звичайних умовах. При дуже низьких температурах    (-1830С) переходить у рідкий стан, рідина голубого кольору. Іще при більш низьких температурах (-2190С) стає твердим, снігові кристали синього кольору. При н.у. – без кольору, без запаху, погано розчиняється у воді (1л – 0.04г), густина – 1.43 г/см3, важчий за повітря.
Збирання кисню. 

Кисень збирають двома способами: 1)витісненням повітря, 2)витісненням води. 

Завдання класу: на яких властивостях кисню базуються ці способи його збирання?
1. Важчий за повітря. Газовідвідну трубку опускають вниз резервуару, в який збирають кисень. Кисень буде опускатися вниз, поступово витісняючи повітря із резервуару.
2. Мала розчинність у воді. 
Отже, ми з‘ясували відмінності між хімічним елементом Оксигеном та простою речовиною киснем. Розглянули історію відкриття кисню, фізіологічну дію та поширеність у природі. На основі фізичних властивостей кисню пояснили способи його збирання.
Повідомлення завдань третьої 30-хвилинки.

 На основі знань про способи збирання кисню дітям пропонується зібрати прилади для добування кисню. Дослідницька діяльність проходить під керівництвом учителя.

Учитель. Наступним завданням буде добування кисню у лабораторії.
Існує досить багато способів отримання кисню в лабораторії.

Ще раз подивіться, як правильно скласти прилад для добування кисню в лабораторії з дотриманням усіх правил з безпеки життєдіяльності:
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=7hErkWJ-Obw&NR=1
Разом з учнями – помічниками проводиться: 
1)демонстраційний експеримент по добуванню кисню з перманганату калію. Перевіряємо наявність кисню у резервуарі внесенням тліючої скіпки. Після проведення досліду на дошці записуємо рівняння реакції:

                    2KMnO4→K2MnO4 + MnO2 + O2↑
(Коментар. Реакція важка для запам‘ятовування, тому потрібно декілька разів її записати);
2) демонстраційний експеримент по добуванню кисню з пероксиду гідрогену. Записується рівняння реакції:

                        2H2O2 →2H2O + O2↑

Дослід проводиться без наявності  MnO2 та при його безпосередній участі.

Пропонується учням зробити висновок про роль даної речовини у реакції. На основі зробленого учнями висновку формулюється поняття «каталізатор». 
Каталізатор – це речовина, яка прискорює хімічну реакцію, але не входить до складу продуктів реакції.

Пропонується учням записати на дошці відомі їм реакції по добуванню кисню. Решту необхідних для вивчення реакцій учитель записує сам.

3) Розклад води під дією електричного струму. Під час реакції утворюється 2 прості речовини:
                         2H2O→2H2 + O2↑

4)Розкладання меркурій(ІІ)оксиду при нагріванні:

                         2HgO → 2Hg + O2↑

5)Розкладання бертолетової солі при нагріванні:

                          2KClO3 → 2KCl + 3O2↑

6)Розкладання калієвої селітри:

                          2KNO3 → 2KNO2 + O2↑

Питання до класу: Що спільне у написаних рівняннях реакції.

На основі міркувань учнів формується поняття про реакції розкладу.
Реакції розкладу – це реакції, в результаті яких з однієї більш складної речовини утворюється дві або більше складних чи простих речовин.
V. Закріплення матеріалу, вивченого на уроці. 

Для учнів середнього рівня:
      Із запропонованих речовин виписати ті, які використовуються для добування кисню в лабораторії: KOH, CaO, H2O, Fe2O3, MnO2, NH3. H2CO3, K2O, HgO, KNO3 . Назвіть їх. У виписаних речовин визначити валентність елементів у тих сполуках, що складаються з двох елементів.
Для учнів достатнього рівня:
В результаті розкладу 272г пероксиду гідрогену  утворилось 208г води. Яка маса кисню виділилась при цьому?  
Для учнів високого рівня: 

    Скласти задачу і розв‘язати її з використанням понять   маси, молярної маси, кількість структурних частинок. Як об‘єкт у задачі використати речовину перманганат калію.
VI. Узагальнення знань учнів.

Комп‘ютерні  тестові  завдання
1.У якому з тверджень ідеться мова про хімічний елемент Оксиген:

1) входить до складу молекули води;

2) газ без кольору та запаху;

3) ним дихають риби.

2. У якому з тверджень йдеться мова про просту речовину – кисень:

    1) його валентність рівна ІІ;

    2) 85,7% його входить до складу гідросфери;

    3) вступає в реакцію з різними речовинами.

3. Валентність Оксигену у сполуках дорівнює:

    1) ІІІ

    2) І

    3) ІІ

4. Речовина, що прискорює швидкість хімічної реакції, але не входить до складу продуктів реакції називається:

     1) оптимізатор;

     2) каталізатор;

     3) індикатор

5. Кисень за нормальних умов :

    1) газ;

    2) рідина;

    3) тверда речовина.

6. В якому з варіантів серед сполук є тільки оксиди:

   1) SO2, Al2O3, ZnO, Na2O, O2
   2) KMnO4, K2O, FeO, Al2O3, KClO3
   3) P2O5, CO, CO2, NO2, Mn2O7

7. Реакції, врезультаті яких з кількох вихідних речовин (простих чи складних) утворюється одна складна речовина називаються:

    1) реакції розкладу;

    2) реакції сполучення;

    3) реакції обміну

8. Знайти суму коефіцієнтів у рівняннях:

          Fe + O2 → Fe3O4
          P + O2 → P2O5
     1) 6 і 11;

     2) 5 і 11;

     3) 4 і 12.

9. Як добувають кисень у промисловості:

    1) розкладанням перманганату калію;

    2) зрідженням повітря під тиском;

    3) розкладанням пероксиду гідрогену.

10. Як перевірити наявність кисню:

     1) внести залізну ложку;

     2) внести тліючу скіпку;

     3) внести свічку, що згасла.

11. Яку масову частку становить Оксиген у складі Al2O3
     1) 25%;

     2) 43%;

     3) 47%

VI.Підведення підсумків уроку. Виставлення оцінок за урок, їх аргументація .

VII. Повідомлення домашнього завдання. Прочитати параграф, вправи диференційовані.
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